

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztő: Dr. Kiss Pálné.

Alapította:
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Félévre 10 K — f. | Egy hére 1 K 80

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKRE:
Félévre 14 K — f. | Egy hére 2 K 40

Sikeres harcok az olasz fronton

BUDAPEST, május 21.

Keleti harcok:

Lényeges esemény nem történt.

Olasz hadszíntér:

A tízedik Isonzó csata tovább folyik, az olasz gyalogság tegnap a délutáni órákig meglehetősen tetlenül viselkedett annál hevesebb volt, főleg a Tolmeini-es Görzi közötti területen a tüzérségi harc ennek a szakasznak (szaki szárnyán) ágyúinknak együttes hatása az ellenség amely Auzza mellett még göresösen tartotta magát. A folyó balpartján arra kényszerítette, hogy az Isonzón át vissza vonuljon, délután három óra után az ellenséges gyalogság Bodice mellett ismét rendkívül erős támadást kezdett, harcokra került a sor a melyben ember-ember ellen küzdött míg végül órák hosszat tartó viaskodás után vitéz csapataink győztesek maradtak, az olaszokat ellentámadással legsúlyosabb veszteségeik mellett elvetették a Görztől a Rozza völgy két oldalán indított előretörések a Karszt fensíkon egy roham csapatunk 3 tisztet és harminc főnyi legénységet hozott magával az ellenséges sáncokból.

Délkeleti hadszíntér:

Nem történt különösebb esemény.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar legújabb jelentése.

(Hivatalos jelentés)

BERLIN, május 21.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Rupprech bajor trónörökös hadserege:

Arrasnál kétoldalt az angolok este rövid ideig tartó heves tüzeléskészítés után nagy erővel támadtak teljesen visszavertük őket, éjjel a tüzérségi tevékenység Archeville és Quart között rendkívül élénk volt, virradatkor ezen a vonalon a leg-

erősebb pergőtüz kezdődött amelyet Sparacétól délre angol támadások követtek.

A német trónörökös hadsereg arcvonala:

Míg az Aisne mentén a tüzelés erőssége nem változott lényegesen eddig a nyugati Champagneban a tüzérségi harc hevesége fokozódott, a Bray mellett május 18-án elfoglalt állást egy erős francia támadással szemben megtartottuk. Légi harcban és védőtüzünk következtében az ellenség nyolc repülőgépet veszített.

Macedón harcvonal:

Több ellenséges támadást amely Csemától keletre a Krivicai magaslati állás ellen irányult az ellenség súlyos veszteségi mellett visszavertük.

LUJENDORFF.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Az orosz koncentrációs kormány programja

Az ántánt új békenyilatkozattal jön?

A munkástanács több napi tárgyalás után megegyezett az ideiglenes kormánnyal és elfogadta azt a nyilatkozatot, amely az új, koncentrációs kabinet programjának felintéhető. Legutóbbi számunkban közöltük ezt a nyilatkozatot és az új kormány névsorát. Öt zsocialista lépett be Oroszország ideiglenes kormányába amely a béke kérdésekre annyira közeledett a munkástanács programjához, hogy a szocialisták elveik sérelmei nélkül lehettek rész a felelősségteljes kormányzásból. A Ljev miniszterelnök előterjesztette

program első pontja kijelenti, hogy a kormány szigorúan ragaszkodik a kártérítés és hűdítés nélküli való békéhez, a népek ama joga alapján, hogy jövőbeli sorsukról maguk határozzanak. Ez volt a munkástanács békeformulája is, ezzel buktatták meg Miljukovot, aki kifejezetten a hűdítő politikát hivatkozta. Az orosz kormány nyilatkozatának második pontja, mely kijelenti, hogy „Oroszország és szövetségeseinek veresége a legnagyobb nemzeti zavarok forrása lenne” és hogy a kormány szilárdan bizik abban, hogy „az orosz forradalmi hadsereg nem fogja megengedni a németeknek a szövetségeseiken való győzelmét”: szintén nincs ellentétben a munkástanács kiáltványában megjelölt programmal hiszem tudvalevő, hogy a munkások és katonák tanácsa a legnagyobb határozottsággal állást foglal még a Németor-

szággal való kölcsönös gondolata ellen is, nem hogy kívánatosnak tartotta volna Németország esetleges győzelmét. Az orosz munkások általános békéi követelnek, a mely kizárja minden imperialista cél érvényesülését és a koncentrációs kormány, a melyben részt vesznek, szintén ellene fordul a hódító politikának. Az új kormány alakulását tehát csak örömmel fogadjuk annál is inkább, mert belpolitikai programja alkalmas arra, hogy Oroszországot annyira megerősítse, hogy kiharthasson külpolitikai programja mellett. Az a tény, hogy külön miniszteriumot szerveztek az alkotmányozó országgyűlés előkészítésére, ugyanez arra mutat, hogy a kormány komoly szándékkal folytatja a forradalmi Oroszország kiépítését.

Már most az a kérdés, hogy az orosz kormány békeprogramja hogyan egyeztethető össze az ántánt háborús céljaival? Erre nézve figyelmeztet érdemel különösen két jelentés, amelyet a mai hírek sokaságából kiemelünk. Az egyik arról szól, hogy Franciaországban is kezdik követelni az orosz békeprogram elfogadását, a másik meg azt újságolja — a pítvári „Rjecz” jelentése nyomán — hogy az ántánt május végén békenyilatkozatot fog tenni. Ha az angol alsóház békevitája után nem is látszik valószínűnek, hogy az ántánt a közeli napokban új nyilatkozattal léphessen a világ elé, jellemzőnek és jelentőségesnek kell tartanunk e két hírt abból a szempontból, hogy az orosz forradalom megérlette békeeszmék nem maradhatnak hatástalanok azokban az országokban sem, amelyek kormányzói ma még — legalább látszatra — ragaszkodnak eredeti programjuk minden pontjához.

A legújabb makói rekvirálásról

A fejkvata újabb megállapítása

Csanádvármegye élelmezési miniszteri megbízottja az újabb kormányhatóságilag elrendelt gabona rekvizitio folytán a megállapított fejkvátákat leszállítván s a következőket rendelte el:

A munkások, cselédek és hadifoglyok quotája havi 18 kgr. továbbra is fentartatik, ha csak felsőbb rendelet ezeknek a mérséklését el nem rendelné. Ellenben hatályon kívül helyeztetelt az az intézkedés, mely szerint a 10 kat. holdnál kevesebb földdel bíró termelők — mint munkások voltak a fogyasztásban részesítendőek és május hó 20-ától kezdve ezt a kedvezményt csupán csak az 5 holdnál kevesebbet bíró termelők igényelhetik. Míg az 5 kat. holdat bíró termelőktől kezdve — a termelők által igényelhető maximális havi quota sehohsem haladhat meg 14 kg.-ot, mint maximumot. Leszállítottatott továbbá még pedig minden fogyasztási osztálynál egyaránt a 13 éven alóli gyermekek fogyasztási quotája havi 10 kg-ra, míg a nők quotája sem a termelőknél, sem a munkásoknál nem haladhatja meg a 14 kg.-ot és ugyanezen az arányban részesítetnek a 16 évnél fiatalabb, de 13 évnél idősebb fiúgyermek is, míg a 16 évnél idősebbek mint felnőttek a fogyasztási osztályuknak megfelelő ellátásban hagytának.

A rendelet értelmében az érlési tanúsítványok kiállításán május hó 20-ától illetve, a jövő hónap kiérleléseitől kezdve — mindenütt ezen a most megállapított mérvek szerint történik, azaz senki sem örökölt meg több gabonát, mint amelyek elfogyasztására a

fenti rendelet értelmében jogosult.

Felhívom a lakosságot, hogy e nehéz időben szigorúan alkalmazkodjék a rendeletben megszabottakhoz, ne fogyasztson senki többet, mint amennyi részére meg van állapítva, mert ellen esetben a közellátást biztosítani nem lehet.

Akinek pénze van, vonatra ülhet s egy nap alatt az ország egyik határától a másikig juthat, akinek nincs pénze, bakót akaszt a nyakába és gyalog mehet a hosszú úton.

Igy vagyunk a háborúval is.

Akinek több lesz a pénze, az éri el hamarabb a béke boldog napját.

Ha mi akarjuk hamarabb elérni a békét, pénzhez kell segíteni az államot.

Jegyezzen mindenki hadikölcsönt.

Vándorol a fű.

A fű birkében is megtermelt magától, a háborúban sem vitte annyira, hogy kéregető székkel kőne a földet előcsalogatni: nő a magától mat a székűnek, akár kell, akár nem!

Só, mentül jobban kassálják vagy berevélják, annál sürűbb: nő. Csak hogy a fűnek és székűnek mégis más az értéke a háborúban, mint a birkében. A székűnek nem beseüljük most annyira, hogy rohadna kasál-tassuk, mivel a borbélymappan ála megőrzöködött a háborúban és a vérengző mesterségeknek most nagy keltejtik van: míg a fűnek, mint takarmányfűnek az ára egy felsőköt, hogy maguk a jászber jászok is nagy esedékelésükkel essik.

Akinek fűve terem, az úgy vigyáz rá, mint a hajszálára, hogy idegen kezek ne elbátják, ki ne tépjék. A fű kell takarmánynak kell aprósággal nevelés és mintha az uristen olyanok is bujtattott elő ki: cirkét, kis libit, kis kacát a tejásból, akiknek fűtermé földet adai jellelejtett, miután továbbra is fűtűlaidenosok még drága pénzt: nem nézik el a takarmányfűjüket, hát azok a szerencsétlenek, akiknek a fűükbe az aprósággal eszivalóit elipkölnek, kénytelenek emenni alkalmas időben egy kis fűszerzésre.

As alkalmas idő akkor van, amikor besötétedik, aztán a kassát fű a ronden érléslen háver. A gada feleségét őrái, a kutyá meg a harmadik esomassó kutyáját, hogy el ne lopják. Iyankor a hóalj alól előhu ott assok megömnödnök harmatos fűvel és olyan utakon kerülnek a háson, amiken sem bakter, sem szandár nem kőssái.

Máscap az aprófényzők boldogan díszítik az uristen, aki nem feledkesen meg a hási szörnysok, főneveléséről és azokról, a kik nem veinek (és még) arának.

Jó, jó, de nem minden gada rőli a feleségét, mert úgy tartja, hogy a fű most hasznosabb portóka, aztán akárhogy is járnak a kertek alatt, az asszony csak ott marad, de a fűvet elvissák. As ilyen gada őjasskának idején híféssük a fűre, hogy megöllamassa a lábra keléső.

Unalmas mesterség ez is. A cüllagokat csak elábi az ember, embátor azokban sincs valami nagy változatosság. Ez a Kis Gőcsöl, az a Nagy Gőcsöl, ott a Kis Kutyá, ott a Nagy Kutyá, amott a Kis Medve smitt a Nagy Medve emide jön majd a Fiaslyuk — a többi a jó isten ismeri meg az asztromókusok, azok az urak akik masszálótóval beléjük piselgetnek és kiolvassák bősők hogy mikor lesz vége a háborúnak.

Elátnosodik a gada, ha sokáig farkasemét néz a cüllagokkal. Jobb nekik békét hagyni és annak a világnak a sorjával törődni aminek a fűre haszn háverésük az ember, hálat fordítván a cüllagok égnek.

NAPI HIREK

— A nyaralók figyelmébe. Mikó város polgármestere a következő hirdetésnyit köli: Az Országos Közelítési Hivatal emékönek 41001—1917. éln. számú rendelkezése kénsé tesson, hogy a nyaralás, vagy fűrdőés végett rendez lakály távozó kénsé a nyaraló helyen, vagy fűrdőben liss, vagy kegyér ellátásban részesül, illetőleg liss, vagy kegyér jegyekkel ellátatni nem fog s ennek következtében szükségos, hogy az ellátásra kellő lissmennyiséget magával vigya. Az érléses elvétel nyaralók akik nyaralás, vagy fűrdőés végett elutaznak a lissjegyeket az oda tartókedés egész tartamára kiadja. Az, hogy az illető nyaralói fűrdőssai meggy a hatóság előt elfogadható állam igazoladós.

— Hadikölcsön jegyzés a makói takarékpénztár részvényláraságnál: Kovács F: ranc és neje Aradi utca 1000 kerona. Dr. Stenberg Gizáné Nagy Károly 20000 koro nát.

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók Fallagi-öbgné

Jó házból való **Marhabört,**

lábért, juttórt, nyúlért, békény-
bört, celtéért és mindenféle

fiu tanulónak

bőrket és gyapjút, a legma-
gasabb napi árban vannak

felvétetik a

Löwenstein Ármán

Deák Ferenc- u 48 szám.
Pácska barmérés mellett.

Mit kérem kedves főd
váltmány alá keressék

(Nem a kiadóhivatalban

1947. május 22-én
Makói Független Ujság
Makó, Pácska barmérés mellett
"Makói Független Ujság" kiadó-
hivatal, Budapest, VIII.,
Baross-utca 22. szám.

Makói Függet-

len Ujság

nyomdájában

Disztemmelkezési vállalat.	
KISS KÁROLY	
disztemmelkezési vállalata.	
Makó	Fótér
<p>Temetések rendezését a leggyorsabbtól a legpompásabb kivitelig pontosan és jutányos áron végzem. Ravatalozások pompás elrendezése! Érc és fahelyes raktár!</p> <p>Gyász esetekben tessék teljes bizalommal fenti céghez fordulni.</p>	
Pontos kiszolgálás.	

Hirdetések
felvétetnek
a kiadóban.

Makói Független Ujság

nyomdai műintézete

Nyomtatványok gyors és pontos elkészítése

Telefon szám 124.